

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondata la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streinului.

Grandioasa întrunire dela Braşov

O manifestaţie politică fără seamăn, ca un adevărat parlament al Poporului

Ordine, cinste şi legalitate nu numai în vorbe ci şi în atitudine şi în fapte

Intrunirea publică de Duminică la Braşov a fost, poate, cea mai strălucită afirmare a conştiinţei politice dela noi, prezentându-se — în numărul mare al reprezentanţilor poporului din judeţul Braşov şi împrejurimic a şi în atitudinea serioasă şi atât de hotărâtă — ca o adevărată adunare naţională, unde voinţa populară era exprimată sincer şi liberă. Când priveai sala întreagă ocupată de mii de oameni, scrii într-o ordine perfectă manifestau o educaţie politică ce era uşor pentru oricine s'o constata, — aveai impresia pe lângă a forţei de neînvin care constituie organizaţia Partidului Naţional Român din aceste părţi, şi a unei adunări naţionale care pecetluie o situaţie şi hotărâ viitorul.

Ordine, cinste şi legalitate — sânt cele trei cuvinte cari călăuzesc programul nostru de luptă şi în ordine şi legalitate, cu o cinstită înfăţişare a credinţelor masselor ce se adunaseră la Braşov, s'a manifestat puterea formidabilă ce reşede în Partidul Naţional Român.

Adunarea a fost deschisă de d-l Mihai Popovici, Preşedintele organizaţiei judeţene, care propune ca Preşedinte al adunării pe d-l St. C. Pop.

În episoadele şi ovaţiunile tuturor, d-l Stefan Ciceo Pop mulţumeşte pentru onoarea de a prezida impunătoarea adunare. Scuză pe d-l Iuliu Maniu, Preşedintele Partidului Naţional Român şi să salutăm pe reprezentanţii Olteniei, Munteniei, Moldovei şi Basarabiei sosiţi în mijlocul nostru (Vii aclamaţiuni).

Partidul Naţional Român care nu se simte bine de cât în lupte pentru idealuri nobile, s'a născut din văltoarea luptelor istorice — fiind antemergătorul ideilor mari şi generoase, tocmai pentru că reprezintă înseşi calităţile de pricepere, răbdare şi hotărâre ale poporului român.

Un astfel de partid, cum este al nostru — are programul, ca o carte deschisă: întreg trecutul istoric al neamului românesc dincoace de Carpaţi (Vii aplauze). Noi îl sintetizăm în cuvintele: libertate şi egalitate cetăţenească (Urale!).

De-accea, Programul dela Alba-Iulia nu recunoaşte nedreptatea şi asuprirea ci numai

principiile egalităţii pentru toate popoarele conlocuitoare (Vii aplauze).

Cuvântarea d-lui dr. Petru Debu, preşedintele organizaţiei locale.

Păr. dr. Debu, arătând luptele duse de Sîta noastră Biserică pentru conservarea sufletului întreg, naţional şi cinstit al poporului, îşi exprimă fericirea de-a vedea acest popor, biserica vie, mergând pe drumul adevărat în dorinţa de-a vedea cât mai curând deplin realizat visul naşion: fericirea perfectă a patriei scumpe visată de moşii şi strămoşii noştri şi pentru care s'au jertfit sutele de mii de fiu, fraţi şi părinţi.

Cuvântarea d-nului Mihai Popovici

În numele organizaţiei judeţene, d-l Mihai Popovici salută pe fruntaşii veniţi la Braşov la această adunare. Fericitii suntem când îi vedem în mijlocul nostru, împreună cu reprezentanţii bravi ai Braşovului, Râşnov, Cristian, Tohanuluivechiu, Săcelelor, Dârste, Stupini, Feldioara, Măeruş, Hărman, Codlea, Ghimbav, Prejmer, Sân Petru, Miercurea-Ciucului, Gheorgheni şi din atâtea alte comune. Trecând la examinarea situaţiei politice, d-sa spune, în rezumat, următoarele:

Liberalii au venit cu un program de îmbunătăţiri materiale, fiindcă nu aveau nici o altă garanţie morală în sprijinul lor şi deci nimic altceva de promis.

Ce ni-au dat în cei trei ani de când guvernează? Un Parlament egipt din furt de urnă şi imoralitate generală. După trei ani, în acest parlament se discută bugetul ţării în care trebuie să avem oglinda vieţii statului nostru. Ori bugetul lor este oglinda minciunii liberale. Deia 7 la 31 miliarde a crescut bugetul ţării, dar nu pentru opera de refacere, ci este icoana scumpetei care s'a produs în anii din urmă. Criză, scumpete, negustori vrednici în pragul falimentului, prăvălii ce se închid din lipsa muşteriiilor, proteste, falimente — năcaz şi zăbucium, chin şi nesiguranţa zilei de mâine. Până şi producţia agricolă au stăjenit-o în dezvoltarea ei liberă prin măsurile de guvernământ, lovind însăşi baza de existenţă a economiei noastre naţionale. Dacă va mai dura acest regim, vom avea cascada falimentelor şi dezastrul care va prinde chiar cele mai vechi şi trainice înşghebări comerciale şi financiare naţionale (Vii aprobări).

Nici într-o direcţiune nu s'a

Nu este suflat curat şi cinstit românesc în întreg cuprinsul ţării noastre, care să nu vadă şi să nu recunoască situaţia tristă şi dureroasă a statului nostru.

Speranţele ni se îndreaptă spre Partidul naţional, al cărui conducători nu s'au înfricoşat de cele mai grele jertfe în trecut şi pe cari îi rugăm să nu uile, că dorinţa noastră a întregului popor cinstit, este ca a-junşi aceşti iubii conducători la cârma de salvare a ţării, să nu uite a desfăce întregă muşama pusă pe mulţimea de rone cari distrug ţara, s'o desfăcă toată ca să se scurgă tot puroiul acelor rone, să-şi realizeze complet programul pentru fericirea ţării (Vii ovaţiuni şi aclamaţiuni).

făcut nimic şi, cu tot bugetul de 31 miliarde: invalizi, văduvele, orfanii de război mor de foame; gospodăria ţării este în ruină şi funcţionarii n-au nici cel puţin un salariu care să nu le dea atâtea mizerii lor şi familiilor lor. Am ajuns să înscriem în buget sume uriaşe, fără să vedem vre-o îmbunătăţire. Dimpotrivă din cauza salariilor de foame, corupţiunea a cuprins întreaga administraţie de stat. De vină sunt numai cei cari conduc destinele ţării. Legile lor de comercializare, legea minelor sunt aparate de acaparare pentru partizani. De pildă cele 500 hv, teren petrolifer, zestrea ţării cum i se zicea şi pentru care se făcea stăta caz de liberali au fost distribuite în loturi, ca pomană, diferitelor societăţi, pe sprâncenă!

Ce folos a avut statul? Nici unul, ba s'a împiedicat folosirea acestei averi în alte împrejurări pentru binele general. Cu acest sistem şi metode bugetul va spori până la absurd — şi corupţiunea se va întinde. Oare ce poate fi mai îngrijitor decât constatarea pe care o facem cu toţii când vedem că vinovaţii mari sunt liberaţi din ordinul ministrului de justiţie, cum este cazul generalului Văitoianu? (Voci unanime: *Ruşine*)

Oratorul înnumără apoi suferinţele provinciilor şi stăruie asupra atitudinii duşmănoase a liberalilor faţă de Transilvăneni. Partidul liberal se inspiră şi execută lozinca lui Ion Brătianu: *Ardealul fără ardeleni!* (Raşine lor —, jos cu ei!) Şi oratorul dovedeşte cu nenumărate citate de fapte, în cunoştinţa tuturor. Ura lor împotriva ardelenilor merge până la neglijarea acestora dintre ardeleni cari li s'au vândut. (Aşa ei)

În atmosfera cretată de guvernarea liberală, când pare că s'a a-

dat toată imoralitatea regimurilor nefaste în această ţară, toţi ochii ţării sunt îndreptaţi către acela care trebuie să vadă adevărul aerul proaspăt, viaţa de stat occidentalizat ce nu va mai tolera bizantinismul şi orientalismul care ni-a făcut stăta rău. Acela este Partidul naţional român (Vii aplauze, ovaţiuni cari durează câteva minute), partidul care este născut din concepţiunea de organizare politică pentru satisfacerea intereselor obşteşti. (Vii aclamaţiuni).

Nu persoanele fac partidul — ci ideile cari călăuzesc masele lui, ţăriţa o stăncă neclintită în văltoarea istoriei, — dănd o organizaţie politică, având şi păstrând întregi însuşirile native ale neamului nostru (Vii aclamaţiuni). Toţi cei cu credinţă în destinele fericite ale acestui popor sunt astăzi sub steagul Partidului naţional (Vii aplauze) Spre binele şi fericirea Patriei, întindem mâna frăţească tuturor provinciilor: nu vrem să fim stăpâni decât de-o conducere frăţească şi nu vrem să stăpânim pe nimeni (Aplauze puternice) decât una să fim şi să munzim spre unitatea sufletescă şi constituinţa drepturilor cetăţeneşti fiindcă nu vrem să fim şi nic, să avem slugi (Vii aplauze, îndelung repetate). Toţi românii dintre graniţele ţării vom ca împreună să susţinem credinţa strămoşescă şi unitatea naţională (Vii aplauze, ovaţiuni).

Cuvântarea d-lui Mişu Economu reprezentantul Olteniei.

Fostul deputat al Craiovei, unul dintre conducătorii Partidului naţional din Oltenia, spune că un sentiment de adâncă dragoste frăţească l-a îndemnat să vină la Braşov ca să aducă fraţilor ardeleni salutul oltenilor (Vii aclamaţiuni). Avem în fruntea Partidului naţional, un om cărui îl urmăim cu toţi cu credinţă, d-l Iuliu Maniu (vii aclamaţiuni) fiindcă reprezintă un trecut istoric viu în amintirea oricărui român şi o idee de dreptate socială şi progres pentru neam. (Aplauze).

Am văzut realizându-se unitatea naţională prin grele sacrificii, prin secerarea morţii — deci nu vrem să o vedem dăşă a peire de-un partid politic, de-o mână de oameni ce-au uitat datorita lor şi a tuturor celor ce-au rămas în viaţă (Strigăte: aşa e, nu tolerăm să ni ducă la peire, liberalii!) Plâng pe martirii şi eroii cari zac sub piatra mormântală, că asistă nepăsător la distrugerea operei lor, înşghebată cu preţ l supremei lor jertfe, din partea unui grup de oameni cari n-au făcut nici o jertfă pentru această mă-

reaşe operă. În dispreţul tuturor avertismentelor date de ţară e rămâi la guvern, ceace nu se petrece în nici o ţară din lume. (Vii aplauze şi aprobări).

Noi, ca oameni de ordine, ducem lupta în mijlocul poporului şi suntem ecoul mişunilor votate de dv. Liberali sunt, însă, surzi la strigătele poporului, bolborosindu-şi singuri laudele de pe banca ministerială când nu se mai găseşte alt cineva să li le aducă (Vii aprobări).

Le trebuie dar avertismente mai drastice, fiindcă nu înţeleg mijloacele civilizate (Vii aprobări). Singăte: „să l gonim cu puterea, dacă nu înţeleg altfel!” Făcând un tablou al situaţiei, concretizează astfel opera nefastă a liberalilor: lojunga ţara cu scumpetea şi ucid pe cetăţeni cu impozitele. (Aşa e!)

Speranţa noastră este în curajul, energia şi înţelepciunea d-voastră. „Vă ajutăm, suntem gata” răspund mii de cetăţeni) să ne sprijiniţi ca să aducem în fruntea ţării pe d-l Iuliu Maniu (Urale entuziaste şi nesfârşite) care singurul este vrednic şi demn să înlădă puşcăritile cu toţi traficanţii necinstiţi din politica ţării noastre, ce ni-au cutropit cu imoralitatea z'elor de azi (Vii aprobări şi aplauze).

Regelul nostru să-i spunem respectuos: trebuie să avezi, Majestate (Puternice aplauze). Aşteptăm dela Reg şi ţară îndreptarea în ceasul al 12-lea (Urale şi ovaţiuni entuziaste. Oratorul este felicitat de fruntaşi).

Cuvântarea reprezentantului Moldovei, d-l Mihail Negruzzi

Oratorul fruntaş ieşan spune că pe cât de mare îi este bucuria de-a grai poporului transilvănean, tot atât de mare durere are fiindcă va trebui să arate durerile neamului nostru, după ce s'a implinit visul secular al unităţii. Aduce salutul laşilor, vechea cetate a Moldovei (Aplauze îndelungate şi urale).

Moldova, biata Moldovă! — începe d-sa. Se vorbeşte de Bucovina, de Basarabia, de Transilvania, de Banat, de vechiul regat. Nu se vorbeşte de Moldova, de provincia părăsită pe urma unui sistem onume pentru înăbuşirea individualităţii moldovene. Din ţara lui Stefan cel Mare, s'a rupt bucată cu bucată; bătuia de vânturi, de rele şi uitare. (Aşa e! Aplauze aprobative). Tot răul, însă, spre bine: ni-am ascuţit minţile sub dureri, ni-am ascuţit condeele şi de-acci din Braşov, din tipografia lui Bariţiu, au pornit manifestele ca să răsculam pe moldoveni (Vii aplauze). Dacă n'ar fi fost mişcarea naţională

dela Iași, n'aveam România mare astăzi (*Urle puternice*).
La Iași s'a făcut cea dintâi unire a principatelor surori, și tot soarta a făcut ca Regele să-și aducă mantia purpurată la Iași, în nenorocirea ce se abătuse asupra ne, ca mi lăzaru acolo, sub faldurile ei, să se facă unitatea tuturor Românilor, cu voluntarii ardeleni și cu trimișii Bucovinei și Basarabiei (*Aplauze*).

Cu greu trebuie să vin la strigătul de durere: nu știu dacă glasul Moldovanului de-aci îl va auzi d-l Brătianu, dar cred că ecoul Carpaților îl va duce peste toată țara (*Urle puternice*). Dacă d-l Brătianu a fost asilit să asculte glasul fruntașilor reprezentativi ai neamului, mult regretații Take Ionescu și N. Filipescu, — astăzi trebuie, să-l simim să asculte glasul poporului, care îi spune: părăsește locul unde ești azi (*Vii aplauze și aprobări*). Intreaga sală cere: *să plece, să plece!*

Trecând la situația partidelor din opoziție, oratorul face un apel la unirea organizațiilor tuturor partidelor de opoziție, cari trebuie să le spună șefilor adevărul: nu este prea mare și singura cinste la care trebuie să râvnescă, adică să ajungă președinte de Consiliu de miniștri, d-l Iorga, a cărui valoare morală și culturală stă de-asa-pora tuturor; nu este chemarea d-lui Averescu și nici a d-lui Goga, care de când face politică de partid, a răgușit, nu mai știe să cânte (*Vii aplauze*). Mă adresez d-lor Mehedini și Mihalache să mărturisescă fără nimeni că nu Zagrebul și Moscova sunt idealurile partidului țărănesc, ci să dea mâna, să ne unim pentru fericirea poporului. Tutoilor le spun, că toți am purces de-acolo: înapoi la popor, înapoi la Deșteaptă-te Române, la Hora unirii lui Vasile Alexandri (*Tunele de aplauze și ovațiuni răspund acestor cuvinte*).

Oratorul încheie cu un apel la d-l Iuliu Maniu să organizeze falanga țării, în strigătul de dreptate și libertate, ca să dăm țării aerul curat și să liberăm și pe Rege de niște cătușe care poate că-i supără (*Vii aplauze*). Aceste sunt gândurile Moldovenilor și văd că dv. le împărtășiți cu entuzismul tradițional al ardelenilor, ori de câte-ori e vorba de fericirea neamului (*Vii aplauze, ovațiuni*).

Cuvântarea deputatului Groszoreanu.

Credinciosul luptător arădean, aduce salutul Aradului și concretizează lupta dusă de Partidul Național Român. În trecut am dus lupta împotriva stăruinilor iar acum lupta împotriva unui grup restrâns, pentru legalitate, dreptate și cinste. Cum nu vom învinge, când avem în bandă strălucită din trecut.

Cuvântarea d-lui dr. Voicu Nițescu.

Primit cu vii aplauze, spune că este adânc emoționat de aceste manifestații.

Se spune de către adversarii noștri că Partidul Național nu ar fi de cât o mână de oameni, de agitatori. Aceiași acuzație ni se aducea și de guvernele ungurești. Rătăciră una și altora, o arătați d-voastră (*Vii aplauze*). Partidul Național Român este partidul poporului român (*Vii urle*) fiindcă la temelie acestui partid stă principiul de dreptate socială înscris în poporul nostru, care a făcut ca hotărârile dela Alba-Iulia să treacă granițele naționale și să înfruncheze principiile umanitare ale civilizației mondiale, devenind astfel un partid al apărării drepturilor cetățenești (*Vii aclamațiuni*).

D-voastră, numărul mare din adunarea aceasta, dovedește încă odată că Partidul Național este nădejdea țării (*aprobări unanime*); în această

orinată formidabilă care sântefi dv. stă și nădejdea noastră. Nu ne temem — după cum nu ne-am temut altădată — de atacuri și de amenințări. Am stat în temnițele Seghediuului — și o spunem fiindcă am stat (*Vii aclamațiuni, așa e!*) — și nu ni temem câtă vreme luptăm pentru dreptate, egalitate și libertatea cetățenească. Numai neamurile cari au încalzit la sânul lor aceste principii au putut trăi (*Vii aplauze*).

Atunci când după actul național dela Alba-Iulia, Partidul Național a hotărât că are încă o misiune mare de îndeplinit, bine a făcut — fiindcă astăzi se dovedește necesitatea vitală a existenței sale.

În clipele de entuziasm ca și de durere, noi strigăm: trăiască poporul, garanție desăvârșită a biruinței mari de mătne (*Vii urle și aclamațiuni acoperă aceste cuvinte*).

Cuvântarea d-lui Giurculescu reprezentantul Muscelului.

Salutat cu aplauze, oratorul spune că vine din Șcheii Câmpulungului, din Cetatea lui Negru Vodă coborâtor din țara Făgărașului — să aducă prinos de adâncă recunoștință Ardealului și Șcheii Brașovului (*Vii aplauze*).

Povestește o amintire pe vremea când a vizitat, ca licean, Brașovul și spune că visul înaripat de-atunci împlinit nu a adus însă împărțirea poporului ardelean cu o soartă mai bună (*Așa e!*). Dar nu trebuie să confundăm genul latin cu rămășițele lanarului, ce-au făcut din *Dacia Felix* o Dacie nefeicită.

Un celtăean: Azi trebuie să vindem casele ca să putem trăi (*Vii aplauze*).

Într-o timpică aplaudată entusiast de asistență, d-l Giurculescu face critică justă a guvernărilor liberale și expune, în clară linie, urmările fatale ale unei politici stăruite de partid.

Nădejdea ni este în Partidul național român, condus de interesele statului, fără preocupări de persoane, sub înțelegerea minții a Președintelui său, d-l Iuliu Maniu (*Aclamațiuni entusiaste și îndelung repetate*).

Cuvântarea d-lui Bogos reprezentantul Basarabiei.

Oratorul spune că pentru întâia oară pune piciorul în Transilvania și roagă să i se scuze emoțiunea firească când grăiește norodului ardelean. Impunătoare adunare de-aci ni însoț și ni întărește în lupta ce întreprind basarabenii, ca și de, pentru libertate, dreptate și legalitate. Aduce salutul celor care au parte astăzi de chinurile închiziției liberale, cari cunosc din nou acel *Pohod na Sibir*, fiindcă nu o odă ni dat să vedem țărani noștri duși între baionetele jandarmilor fiindcă vrem să trăiască o viață de cetățeni liberi. (*Rușine căldilor, se strigă din mulțime în aprobările generale*).

Ni-am cunoscut, dv. și noi basarabenii, în pribegie prin Rusia și de-atunci ni-am legat pentru veți. Astăzi vă aduc solia Basarabiei care cere scăpare numai dela dv. În Partidul Național Român ni sânt toate nădejdiile (*Urle și aclamațiuni*).

Cuvântarea d-lui Galus Brediceanu, fost ministru, reprezentantul Banatului.

Fruntașul bănățean este primit cu aplauze. D-sa spune: Când veți veni în Cameră la București, veți observa că de câte ori din rândurile Partidului Național li se strigă „deputaților” liberali *hoți de urne*, îi prind o nervozitate semnificativă pe acești nenorociți! Acest strigăt lovește, — ceea ce simt cu toții — în sistemul pe care d-l Brătianu crezuse că-l ar putea perpetua, pe când astăzi

trebuie să constate cu durere pentru d-sa și sistemul său, că nu poate fi continuat, lovindu-se de conștiința trează a cetățenilor (*Vii aplauze*).

După trei ani numai, lumea constată deschișul din mîntea guvernărilor de azi și consecințele tot mai dezastruoase ale unei politici fără nici o conștință, cere înțelegere și împotriva, supusă tuturor vicliilor regimurilor de opresiune și căpătuială (*Așa e. Vii aprobări*). Fatal va trebui să fie mersul evenimentelor istorice.

Atunci când la Alba-Iulia am înscris Marea Chartă — Magna Charta — a libertăților cetățenești pentru întreg neamul românesc, noi n'am urmat decât destinul acestui neam. Am trecut Carpații cu această Magna Charta ca și iavășătorul neamului Gh. Lazăr — el ca să înalțe spiritul național prin carte românească într-o vreme când era o rușine a vorbi românește și numai nefeicitii de țărani mai grăiau limbă sfântă a neamului, noi ca să reinălțăm la conștiința masele asupra drepturilor cetățenești într-o vreme când aceste drepturi sânt mai crunt batjocurite. (*Vii aplauze și ovațiuni*).

Cuvântarea d-lui Alexandru Vaida-Voevod

Primit la tribună cu entuziasm și îndelungi ovațiuni cari cutremurau sala, — d-l Vaida spune în rezumat următoarele: Manifestația ce mi se face nu o fac pentru mine ci de sigur pentru lupta reprezentanților poporului cari stau astăzi sub insultele și calomniile aceluia ce sunt pe banca ministerială, uzurpând locul care nu li se cuvine, dovedind unii ca traficanți, alții sireinide aspirațiile poporului nostru. (*Vii aplauze și aprobări. Din nou se face d-lui Vaida o manifestație entusiastă de simpatie*). Ni insultă fiindcă nu renunțăm la apărarea patrimoniului poporului pentru care am jertfit totui. Laudele lor ni-ar cădea greu, fiindcă ar însemna că am trădat lupta sfântă de apărare a drepturilor cetățenești (*Vii aplauze*).

Noi nu reprezentăm Partidul național de cât trecător cât puterile de viață ni permit; poporul românesc din cele patru unghiri, însă, el constituie partidul pe care îl insultă și calomniază liberalii (*Vii aplauze și strigăte: Jos cu ei!*). Când vă văd în număr atât de mare și cu judecata clară a vremilor ce trăim, am garanția tradițiilor strălucite ale Brașovului că n'au perit, ci generație următoare marilor înaintași a unui Popazu, Diamandi-Manole, protopop Voinea, protopop Vasilie Saftu și a tuturor luptătorilor neînfricași, păstrați curat sentimentul luptelor noastre, ale Partidului național român (*Vii aplauze, ovațiuni*). Avem aci încă odată dovada că suntem pe drumul cel bun în apărarea noastră (*Așa e! Apl uz*).

Ni se spune din partea adversarilor că ar trebui să ne calmăm acțiunea, fiindcă nu este patriotic să ni dăm în spectacol scăderile. Oare ce medic ar fi acela care în loc să opereze cangrena, ar lăsa puroiul să infecteze întreg organismul (*Vii aplauze*).

Putem oare îngădui să suferim, în țara noastră liberă, ceea ce n'am tolerat pe vremea stăpânirii maghare: să ni se batjocurească poporul? Oare de-accea am jertfit vremea noastră în lupte grele și în necazuri aspre, ca în România Mare — care este a noastră, a tuturor, nu a familiei Brătianu — (*Vii aplauze*) să suferim *slăvia economică și sufletească*, și aceasta sub pretextul ca să nu ni se zică că suntem răi români? (*Aplauze puternice și protestări împotriva liberalilor*).

Nu ni trebuie laudele lor ci recunoștința poporului (*Vii a-*

Cuvântarea d-lui Stellan Popescu, Președintele organizației din Prahova, fost ministru.

Directorul ziarului „Universul”, precizează două mari principii călăuzitoare ale Partidului Național, pe urma îndeplinirii cărora așteptăm o imediată reparare a situației triste de azi.

Partidul Național vrea libertate și răspundere. Nu admite intervenționismul care împiedică libera dezvoltare a relațiilor economice, de producțiune — ceea-ce au făcut cu prisosință rău guvernele liberale — și va așeza răspunderea fie-cărui dar nu de jos în sus, ci de sus în jos.

Dacă n'ar fi fost pledicile create prin legi împotriva producțiunii — am convingerea, că poporul român ar fi putut trece ușor criza economică și producțiunea națională ar fi de parte.

Iar atunci când vom introduce în sistemul de stat răspunderile miniștrilor, veți vedea că nu se vor mai îmbulzi atâși nechemasii la guverne — și vom obține clarificarea situațiilor prin cei chemași. (*Vii aplauze*).

Vrem un stat democratic în care Constituția să nu fie numai pe hârtie ci de fapt să existe; ca Regele să ni stăpânească nu numai din grația lui Dumnezeu ci și din voința poporului (*Urle nesfârșite. Aplauze frenetice*). Vrem ca din Reprezentanța națională să și aleagă sfetnicul cel mai bun, pe miniștri.

Nu ni putem pleca d-lui Brătianu care într-o mână scutură steagul național și cu alta fură voința poporului (*Vii aprobări*). Oare ni putem pleca tuturor aceluia cari în loc de Jilava stau pe băncile deputaților, în rândul liberalilor, spre batjocura jertfelor unor grele lupte naționale în Ardeal și în celelalte provincii?! (*Strigăte unanime: Jos trădătorii!*)

Nu tolerăm metodele ticăloase, și nu lăsăm ca presa lor din Capitală ca și în provincie, bandiți ai condeiului să toarne zi de zi veninul colomniei, pentru ca să pregătească cum pararea de partizan (*Nu ni trebuie partidul hoților de urnă — răspunde o voce, în aplauzele generale*).

Cu acești oameni lângă noi, n'am putut lua parte la serbările naționale, pe cari le-au făcut serbări de partid, pentru acoperirea ticăloșilor lor (*Vii aprobări*).

Nu suntem un popor de sclavi, deoarece totdeauna am manifestat pe lângă convingerea națională și drepturile noastre politice (*Vii aplauze*).

Să ni erte, domăniile lor, și să nu se confunde cu cei 800.000 eroi-martiri, d-lor eroi privașilor dela Iași, — cari stăpânez arbitrar tocmal pe urmașii aceluia cari cu însușirea națională și-au jertfit viața lor (*Urle, aprobări*). Nu cei din treburile speciale, nu dezertorii trădători — ci fiii țării, bravii români, conduși de bravii lor ofițeri, au realizat o mare și sfântă ideie: unitatea politică a Românilor (*Vii aplauze îndelungi*).

Ori cât mă îndeamnă la aceasta d-l Mărzescu, în discursul la Adresa, că vrea pe Vaita din Cameră Ungară, cu aureola luptătorului de atunci, nu pe Vaita care acuză pe magistrații. Nu de aceea mi-am pus capul sub spânzuratorii ungurești ca să văd și să tac că hoțul dacă este liberal, scapă din poștă și țărani noștri sunt duși între baionete ca boșevici (*Urle puternice și aprobative*) și s'batuț de jandarmi (*Jos cu căldii — răspunde întreaga asistență*).

Mă vor găsi ori când în a-

salutul tribunei Camerei, împotriva lor, convins că așa dorif dv., că exprimăm sentimentul maseilor pe care le reprezentăm, care ar face tot astfel în locul nostru (*Vii aprobări și aplauze*).

Și ei își dau seama de acest adevăr. Ca să liniștească stăruințarea, care cunoaște starea de spirit a poporului nostru, via cu legi speciale de ordine, deși au armata (fiii noștri înarmați împotriva-ne), Siguranța generală a Statului și un întreg aparat administrativ. Nu li de ajuns ca să-și facă politica lor (*Jos cu ei*). Vor să dea asigurări că știa să țină în frâu poporul, după ce tot ei fac tot felul de aranjamente de conspirații și atentate, ce se termină fără nici o justificare ci prin liberarea tăcută a celor acuzați.

Nu prin șicane, înscenări și legi de siguranță nejustificate în nici o țară, dar la noi, unde avem zidul neclintit al ordinii țărănesc, al plugarilor iubitori de neam și glie — ci numai prin guvernare pentru și prin popor, cu dragoste de neam și cultivând sentimentele democratice, vor face fericit poporul și țara. (*Vii aplauze și ovațiuni*). Oratorul este din nou sărbătorit cu entuziasm.

Inchind adunarea aceasta memorabilă pentru lupta politică din Ardeal, d-l Ș. C. Pop mulțumește asistenței. D-l dr. Voicu Nițescu citește, în aprobările unanime ale celor prezenți, următoarea moțiune:

Marea întrunire a Partidului Național Român ținută în Brașov la 7 Decembrie 1924 în sala „Modern”, ascultând vorbirile conducătorilor Partidului, primește cu unanimitate și însușire următoarea

Moțiune

1. Cere ca guvernul actual alcătuit de partidul liberal și rezimat pe un parlament eșit din lovitură de stat și din falsificarea voinței alegătorilor prin furt de urne, să plece fără întârziere dela cârma țării.

2. Orice prelungire a guvernării actuale o consideră ca o primejdie pentru pacea internă și externă a țării.

3. Încalzitoare în înțelepciunea și patriotizmul desăvârșit al Maj. Sale Regelui, marea adunare a Partidului Național Român, roagă cu insistență pe cel care în mod glorios a făcut împreună cu giorloasa sa armată Unitatea Națională a Țării, al cărui reprezentant prea înalt și de toți iubit este, să intervină cu un ceas mai degrabă pentru a da țării putința ca ea să-și aleagă prin voința liberă parlamentul și să desemneze prin el guvernul care, buzurându-se de încrederea poporului să aibă și autoritatea și forța pentru a ridica țara din haosul în care se găsește și pentru a-i reda siguranța și prestigiul astăzi adânc șgudite.

4. Adunarea Partidului Național Român declară că acest Partid, îngrijorat de primejdia care amenință țara și îndemnat de marea lui dragoste pentru România întregită, e gata să ia în orice clipă răspunderea guvernării pentru a contribui cu toate forțele sale la pregătirea și înfăptuirea condițiilor de bună vecinătate și pace cu toate statele limitrofe, pentru a restabili prestigiul și autoritatea țării, pentru a munci în mod efectiv la refacerea economică și financiară a țării, la întărirea și consolidarea industriei și comerțului, pentru a reface creditul țării, pentru a ușura soarta desnădăjdită, a funcționării noastre, pentru a aplica cu dreptate legile de reforma agrară și pentru a restabili în condițiile spiritului modern echilibrul adânc șgudit dintre capital și muncă și pentru înlăturarea șomajului care amenință să ia proporții îngrijitoare, pentru a îmbrăca și alimenta armata țării și mai vărtos pentru a da României întregite imediat stă-

rea de moralitate, de legalitate, de dreptate și libertate, călcate în picioare în mod samavolnic de regimul actual.

5. Adunarea aprobă toate hotărârile și lupta organelor de conducere ale Partidului național și parlamentarilor naționali și, cu unanimitate în suflete, își exprimă devotamentul său desăvârșit pentru d-nul Iuliu Maniu, președintele Partidului Național Român, asigurându-l de concursul tuturor în marea luptă pe care o duce pentru salvarea țării.

Masa comună dela Transilvania

Mulțimea aderenților Partidului național, fiind dela întrunirea din Sala Cinema-Modern, orașionează pe fruntașii noștri și formând un impunător cortegiu cu fanfara bravilor Tohăneni (veniți în număr de 60 de cetățeni al Tohanului vechiu), face o manifestație nouă de simpatie în fața restaurantului Transilvania unde are loc o masă comună. Conducătorii delegaților din sate, din oraș și fruntașii (peste 150 de tacișmuri) serbătoresc în bândă manifestației politice din Brașov. Au ridicat toasturi preotul dr. Tebu, președintele organizației Brașov, pentru d-l Iuliu Maniu; d-nii: Valda, pentru organizația jud. Brașov; St. C Pop pentru unitatea sufletească și femela română; Mihai Popovici pentru d-l St. C. Pop; dr. Voicu Nișescu pentru frumoasa și demna atitudine a delegaților satelor. Părintete Protopop Hodărnău pentru Tohăneni. Apoi părțile protopop Simu din Sebeș; sătenii Cârstea din Brașov-vechiu, Ioan Cordelean din Arini (Trei Scaune), Petru Pavel maestru croitor, etc.

Trebuie să notăm toastul d-lui comandor Niculescu, care a vorbit în numele celor d-ni vechiul regat ce-au fost numai spectatori ai politicii din ultimii zece ani și astăzi s'au înscris în Partidul național român, conviși că numai politica înțeleaptă și românească a acestui partid va salva țara. Dsa spune, că n-a auzit nici o făgăduială pentru partizani făcută la întrunire și se bucură de această demnă și hotărâtă atitudine a Partidului național. Nu prin făgădueli, ci dând fiecăruia locul ce-i merită, indiferent de alte considerențe, și de dreptatea ce-o are, vom refăce suferința administrației noastre. Prin biserică, școală, armată și funcționari — cari să nu fie cerșetori ci să se poată desvolta sub ocrotirea statului, — vom refăce totul.

La toastul acesta a răspuns d-l Mihai Popovici care a spus că Partidul național nici odată n'a făgăduit favoruri sau avantagii personale ci numai, sprijinit pe popor, îndreptarea sănătoasă pe căile muncii rodnice a unei vieți democratice naționale nepătate de politizanism. Ambele toasturi au fost subliniate cu vii aplauze.

De notat: nu un banchet searbăd pe contul fondurilor publice a fost urmat de întrunirea de Duminecă, după obiceiul liberalilor, — ci la o masă comună frățească — unde fiecare plătește din punga sa, s'a serbat cu entuziasm solidaritatea perfectă a membrilor Partidului național român.

Un ziar cinstit româ... este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați la „GAZETA TRANSILVANIEI“



Cu inima cuprinsă de durere aducem la cunoștința rudeniilor și cunoșcuților că iubitul nostru

GEORGE POPA

a încetat din viață după o scurtă dar grea suferință, în ziua de Duminecă 7 Decembrie 1924 în etate de 27 ani. Osemintele defunctului vor fi ridicate dela Spitalul Civil din loc Marți în 9 Decembrie la orele 3 d. a. și vor fi depuse spre vecinică odihnă în cimitirul Bisericii Sf. Adormiri din Brașovul-vechiu.

Odihnească în pace.

Brașov, 8 Decembrie 1924.

Familia MOISE POPA.

CONVOCARE

Despărțământul Zărnești al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român își va ține adunarea generală în 14 Decembrie 1924 la ora 1 d. a. în Tohanul nou, cu următorul

Program:

- Raportul Comitetului. Descărcarea Comitetului. Prelegere. Eventuale propuneri. Inscirerea de membri. Zărnești, 8 Decembrie 1924. Dr. Pompiliu Nistor, d.r. desp.

Judecătoria ocolului Zărnești.

Nr. G 935/3

1924

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat al judecătoriei de ocol Zărnești aduc la cunoștință publică că în baza încheierii judecătoriei de ocol Zărnești cu Nr. G. 935/2-1924 se ordonă licitațiunea în favorul următoarei Ana Brand-schott din Zărnești repr. prin dr. Ioan Hozan adv. în Brașov asupra mobilelor sechestrate prin execuțiunea silită efectuată la 8 Septembrie 1924 pentru despăgubirea sumei de Lei 17.850 capital plus accesoriile și că pentru ținerea acestei licitațiuni în favorul suprasedestrantului, întrucât a câștigat drept de privilegiu legal, se fixează termen pe ziua de 3 Ianuarie 1925 ora 3 p. m. iar licitațiunea va avea loc la Primăria comunei Zărnești când mobilele sechestrate una motocicletă va fi vândute pe lângă plătirea în numerar celui care va oferi mai mult și la caz de nevoie și sub prețul de strigare.

Zărnești, la 4 Decembrie 1924.

Delegatul judec.

Constantin Ioanoviciu.

1140 1-1

CINEMA APOLLO

În 9 Decembrie ultima zi când se mai poate râde cu mare poftă de extraordinarul comediant MAX LINDER.

Măine, la 10 Decembrie începe rularul mult așteptatului film

Fete, ce nu se dau în căsătorie

Acest film la rulat la Cernăuți un singur cinematograf 25 zile cu mare succes.

În rolul principal:

ELLEN KÜRTI, ALBERT STEINRÜCK.

Dela Consiliul orașului Brașov.

ad. Nr: 25955 —

Cons. orăș. 1924.

Ordonanța XXIX.

despre prețurile maxime și tarifele stabilite în baza legii pentru înfrânarea și reprimarea speculei licite pe luna Decembrie 1924.

A. Prețurile maxime.

I. Făină.

1 Kg. Făină neagră de pâine calitatea II-a 22% extracție en detail. Lei 7.—

II. Pâine.

1 Kg. Pâine din făină neagră de pâine din calitatea II-a 22% extracție la brutării. Lei 7.— La pâine se tolerează o diferență de greutate până la 5%. Brutariile sunt obligați a fabrica și ține spre vânzare totdeauna pâine neagră cal. II.

Brutariile sunt mai departe obligați a respecta la toate calitățile de făină tipurile stabilite de Primărie și a fabrica toate calitățile de pâine în bune condițiuni, trebuind să corespundă cu tipurile respective. Brutariile care va pune în vânzare, va fabrica sau va intenționa să fabrica o pâine de o calitate oarecare dintr-o făină inferioară fațai tip stabilite de Primărie, pentru acea pâine este pasul de rigorie art. II. din legea pentru înfrânarea și reprimarea speculei licite.

III. Lapte și produsele de lapte.

1 litru lapte de vacă pe piață Lei 7.50
1 litru lapte de bivoliță Lei 9.—

IV. Carne.

1 Kg. carne de vită partea anterioară Lei 18.—
1 Kg. carne de vită partea posterioară Lei 20.—
1 Kg. carne de vițel Lei 30—32
1 Kg. carne de oaie Lei 16.—
1 Kg. carne de porc Lei 40—42
1 Kg. carne de porc caré Lei 44.—
1 Kg. slănină crudă de porc Lei 50.—
1 Kg. osânză Lei 52.—
1 Kg. untură topită Lei 70.—

5. Pește proaspăt.

1 Kg. Nisetru Lei 40.—
1 Kg. Somn dela 2—4 kg. 30.—
1 Kg. Somn dela 4 kg. Lei 40.—
1 Kg. Crap Lei 25.—
1 Kg. Moruș Lei 25.—
1 Kg. Șucă Lei 25.—
1 Kg. Pește mărunț (diferit) Lei 16—20

Prețurile indicate sunt obligatoarele și pentru produsele pescărești de orice proveniență.

Prețurile de „cu gros” s'au publicat cu Taboul ministerului Agriculturii și Domeniilor (Direcțiunea Geenerală a Pescăriilor) Nr. 12537/1924, prevăzută

cu clausula consiliului orașenesc Nr. 3821/924 referitoare la prețurile de „cu-detail”.

B. Tariful pentru mănăcirii în restaurante și ospătdrii.

Cl. I, Cl. II, Cl. III.

- 1. Supă de carne sau legume Lei 4.— 3.— 3.—
 - 2. Răsol cu cartofi, sos sau hrean (150 grame carne) Lei 12.— 11.— 10.—
 - 3. Papricaș de vițel și gulaș de vacă L. 16.— 14.— 12.—
 - 4. Friptură de vițel (păpt și spînsre) Lei 20.— 18.— 16.—
 - 5. Friptură de porc (păpă) Lei 22 — 21.— 20.—
 - 6. Tocană de porc cu cartofi Lei 18 — 17.— 16.—
 - 7. Legume cu carne de vită (80 gr. carne 2 dl legume) Lei 12.— 11.— 10.—
 - 8. Legume cu carne de porc Lei 16.— 15.— 14.—
 - 9. Păjitură de casă Marți Lei 10.— 9.— 8.—
- In prețurile arătate se cuprind toate impozitele.

Prețurile maxime și tarifele de față intră în vigoare 24 ore dela afișarea lor și rămân valabile timp de o lună. Ordonanța se va afișa în toate locurile de vânzare la dispoziția publicului. — Orice abateri de la prețurile stabilite se vor pedepsi cu amendă penală dela 10.000—30.000 Lei și închisoare dela 15 zile până la o lună. Contra prețurilor stabilite prin Ordonanța de față se poate face apel în termen de 10 zile la Ministerul de Industrie și Comerț, prin Consiliul orașului, însă fără drept suspensiv.

Brașov, la 29 Noembrie 1924.

1136 1-1 Consiliul orașenesc.

Camera mobilată de închiriat pentru un domn singur

Informații la Administrația Ziarului. 1146 1-2

CUM NE VINDECAM DE REUMATISM SI GUTTA
BROȘURA F. INTERESANTĂ. NU TREBUIE SĂ LIPSEASCĂ DIN NICI O CASĂ. GRATUIT CONTRA SUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO.
CERETI LA FARMACIA VOREL DIN PIATRA-N.
Radur No. 2298 996 18-25

Vinuri 1185 2-10
bune se află în pivnița lui
ADOLF HERSKOVITS
Vânzare ENGROS și DETAIL.
BRAȘOV, STRADA PORȚII No. 25.
PREȚ CONVENABIL!

Fără constrângere de-a cumpăra
Vizitați depozitul de mobile
PETRU GROSS
din Codlea Nr. 32, unde puteți cumpăra otin și bine.
1129 8-8

Se caută un păzitor cu femele, fără copii. A se adresa în
STRADA LUNGA No. 82.
1138 **BRAȘOV.** 2-3
No. 1534-924.

Târg de țară.
În comuna Feldioara Județul Brașov târgul de țară se va ține în următoarele zile.
1. Târgul de vite 13 Dec.
2. Târgul de marfă 15 Dec.
Feldioara 3 Decembrie 1924.
Primăria comunală.
1147 1-3

DI Henric Hermann cofetar dăruiește: Reuniunii brașovene de înfrumșetare Lei 500.
Călduroase mulțumiri exprimă
1143 1-1 **Direcția reuniunii.**

AVIZ! Dr. Ioan. Negrea avocat în Mercurea Ciuc caută pentru imediat angajare Avocat Stagiar care posedă limba Română și Maghiară. Condiții după învoială.
1148 1-3

Abonații cari nu primesc regulat ziarul, fie cu posta fie prin expeditorii noștri, sunt rugați a reclama imediat cazul la administrația ziarului nostru, pentru a lua măsurile de îndreptare.

De vânzare
casele din Strada Coastei (a) No. 18.
Informațiuni la proprietar sub acelaș număr.
1149 1-5

Cețiți și răspândiți:
„Gazeta Transilvaniei”
cel mai vechi ziar românesc

Banchetul în onoarea Protopopului dr. Iosif Blaga

În ziua de 6 Decembrie, la ora 2 p. m. s'a servit un banchet de 200 locuri în Rest. Transilvania în onoarea protopopului Blaga, în asistența I. P. S. Sa Mitropolitului Bălan și reprezentanților autorităților civile, bisericesti și militare. La acest banchet au luat parte și d-nii Alex Valda-Voevod, fost președinte al Consiliului, Mihai Popovici, fost ministru, dr. Voicu Nișescu, dr. N. Șerban, general Olteanu, comandantul corpului V de armată.

Primul toast îl ridică I. P. S. Sa Mitropolitul Bălan care spune că a venit cu plăcere să înstăleze în scaun pe cel dintâiu Protopop ales al Brașovului în România mare. Serbătorea aceasta să ni îndrepte gândurile către acela ce simbolizează dreptul poporului asupra acestui țaut — M. S. Regele și Regina săvîrită, mama celor în suferință. Profunde sînt sentimentele de recunoștință care le datorăm Perchei care stă în fruntea statului și neamului nostru. (Asistența în picioare aclamă pe Saveroni. Orchestra orașului, sub conducerea d-lui Richter, înalță imnul regal).

Protopopul Blaga, relevînd jefia ce-o face I. P. S. Sa în ziua de azi, Sf. Nicolae, zi onomastică a Mitropolitului, de-a asista în mijlocul Brașovenilor la această instalare, o tîlmăcește ca o contribuțiune de înaltă înțelegere și apreciere, de o neasemnată dragoste pentru Biserică și ca o pildă de virtute. Relevînd rolul bisericesc și cultural al Brașovului — închină pentru I. P. S. Sa, arătînd simpatia ce-o manifestă acest Brașov cu tradiții glorioase, pentru înaltul Prelat.

D-l dr. V. Glăjariu, în numele Eforiei și Delegațiilor școlare, salută pe cel mai devotat și neobosit tovarăș de muncă al său, pe protopopul Blaga. Relevă meritele d-rului Iosif Blaga în vremuri de încercare pentru liceul Șaguna și arată legăturile de colaborare între Parohia Sf. Adormiri cu școlile bisericești Sf. Nicolae.

Preotul Z. noile Popovici arată că preoțimea se îndreaptă fiece către I. P. S. Sa cu nădejdele cari înobilează sufletele. Ni-ași dus azi un șef dintre cei mai sîmnași oameni ai țării Brașov. Adresîndu-se Protopopului îi aduce elogiul și îl asigură din partea preoțimei de respectul ei și că este mîndră că oastea lui Hristos a câștigat o nouă forță ca, în trista demoralizare ce ni acopere, să ridicăm din nou sufletul curat al poporului la tradiționala credință și moralitatea sănătoasă.

Părintele Ludu închină pentru demnitatea cari însoțesc pe I. P. S. Sa.

Protopopul Hamzea închină pentru armată, zicînd că două alinare are neamul: cel dintâiu Biserică și al doilea a mame. Biserică ni-a conservat naționalitatea și armata apără drepturile poporului român, închină pentru I. P. S. Sa și pentru armata română.

Prefectul județului aduce scuza ministrului Lapedatu care n'a putut fi de față la această instalare.

Primarul Schnell salută pe cetățeanul Brașovului, fruntaș între fruntași, actualul Protopop dr. Iosif Blaga.

Părintele dr. Petru Debu spune: Biserică noastră ortodoxă română din acest centru istoric sîrbătorind, are mulțumirea de-a constata participarea la serbătorea Sa a tuturor reprezentanților celorlalte Biserici, ale conțetăenilor noștri. Cu acest sîrbătoresc prilej ni se înalțărește

convingerea, că deși despărțite prin credință, fiecare confesiune tinde la fericirea credincioșilor săi, toate la un loc, cu frățească conlucrare înțesc fericirea comună, prosperarea patriei scumpe, sub a cărei căldă ocrotire ne cămăm toți deopotrivă.

În speranța realizării scopului ideal ce urmărim, exprim tuturor mulțumirea Bisericii mele, și-a patriei, căreia îi servim.

Dr. Garoiu-Iunior închină pentru reprezentanții autorităților și pentru armonia între cetățeni și autorități.

D-l I. Sofrescu, președintele Tribunalului, ridică cuvîntul din partea unui român de dincolo de Carpați, al acelora cari au venit în Transilvania să-și dea tributul lor pentru înălțarea acestei provincii și a magistraturii ei.

Aduce elogiul preoțimei ardelenze care a înscris o pagină de glorie în istoria neamului românesc, aşezînd această preoțime în fruntea tagmei din întreaga țară.

Nu fac această constatare — zice d-sa — în entuziasmul acestor clipe ci cu toată convingerea unui studiu făcut în toate provinciile țării pe unde am fost. Bisericele românești din Ardeal au fost niște stele și ale creștinismului dar și ale neamului.

După ce vorbește protopopul Glondis și preotul reformist Csia Pall, — d-l Mihai Popovici ridică paharul său pentru I. P. S. Sa. Amintindu-și clipe neuite din 1918, 30 Nov. cînd în acest restaurant, d-sa cu modestul, pe atunci profesor la seminarul teologic, dr. Nicolae Bălan, au făcut un scurt popas în drum spre Alba-Iulia. Veniau dela Iași, unde dr. Bălan adusese vestea înălțătoare a convocării marelui adunări, a revoluției ardelenze. În idealistul de atunci am văzut omul gata la jerie pentru neam și biserică strămoșească.

Dorul de-a înalța neamul său pe căile civilizate și umanitarismul său l'au dus în fruntea Bisericii noastre. Și l'am înțeles cînd a ales pe protopopul Blaga pentru locul de mare cinste al lui Popazu și Vasile Saftu.

Acestui slujitor al alterului nostru cultural, care este liceul Andrei Șaguna, care ni-a produs atîtea valori de seamă pentru întreg neamul românesc — i s'a încredințat păstorirea țării Brașov, dîndu-i o misiune tot atât de grea, în locul unui vrednic înaintaș care, în personalitatea sa a înfrunțat toate dorințele și simțimintele neamului.

Vădit emoționat, I. P. S. Sa îmbrățișează pe d-l Mihai Popovici.

D-l prof. Axente Banciu, în numele profesorilor liceului Andrei Șaguna, spune adresîndu-se protopopului Blaga: „Iubite d-le Director. Dă-mi voie să-ți zic încă asfel, fiind că ni trebuie răgaz, după cum ni-a trebuit pentru a te holără pentru noua misiune”. Încredințaji că în noua slujbă vei îndeplini noua grea datorie cu sentimentul datoriei pe care-l duci din câmpul școlii — avem încă o garanție: înțelegerea largă pe care o ai pentru multiplele probleme cari agită viața noastră publică. Închină urînd ani mulți noului protopop al Brașovului.

D-l general Olteanu spune: sfîntă a fost totdeauna în cursul veacurilor legătura între oaste și biserică. Nu cunoșc două surori mai bune decât Sabia și Crucea. Și ce s-ar fi făcut Voevozii, țara cu puhoial de barbări și căgări, dacă e-ar fi

avut legată 'de gît Crucea pe căud învărtea vrednic și cu bărbăție paloșit ascuțit. Ce ni-am fi făcut noi astăzi, dacă n-am fi avut în sprijin Crucea și arma românului, cîmăgal nostru tradițional?

Omul nu merge de bună voie la moarte. Ce perfecțiune morală trebuie să fie atunci cînd te dai pleirel pentru triumful Patriei?

Prin creștinătate ni-am menținut aci, confundînd cele trei noțiuni: Cruce, Sabie, Neam. Dela Biserică așteptăm îndreptarea sufletelor poporului și a-vea perfectă înțelegere că așa cum ni va fi preoțimea, așa ni vor fi ostașii. Și sunt nespus de fericit cînd văd că sabia ascuțită stă lîngă vîgălita cărje și lîngă poruncitoarele odăjii ale I. P. S. Sa. Putem spune să se audă și peste hotare: Înțelegaji neamuri și vă plecați, că, ca noi este Dumăzeza!

Asistența aclamă pe d-l general Olteanu.

D-l dr. Moga, în numele comitetului parohial, aduce salutul acestuia noului Protopop al Brașovului, îndemnîndu-l la muncă regenerătoare a sufletului poporului, pentru apărarea lui de atîtea rele cari, din nefericire, îl fac cărb și la noi. În special promite întreg concursul acestui Comitet în opera de salvare a sănătății mișaji și trupului cetățenilor, spre prosperarea moralității populare și păstrarea neștirbită a credinței strămoșești.

Mal vorbesc d-nii Garoiu senior pentru armată și corpul ofiteresc, părintele Simpson (care închină p. protopopul Hamzea, locșiorul scaunului văduvit pînă azi al protopopiatului tractului Brașov), dr. Șerban — încheindu-se seria toasturilor prin cuvintele protopopului dr. Iosif Blaga care, răspunzînd apelului la toleranță și trîbe între Biserici — asigură că dacă este bun român este tot și un om loial. Accentuiază necesitatea colaborării, pentru interesul unității sufletești și bunelor raporturi între credincioșii și bazele raporturilor confesionale. — Pe lîngă misiunea fiecărui, avem o misiune dictată de morala înaltă, care ni impune aceleași datori.

După banchetul I. P. S. Sa condus de junii brașoveneni a cercetat Biserica din Brașovechi. Mulțime de popor. La poarta Bisericii, frumos împodobite, a fost primit de parohul dr. P. Debu cu Ev. și sfta Cruce, după sărutarea carora a fost binevențat de fetița parohului, Eleonora, oferindu-i un banchet de flori. S'a servit în biserică sf. veceranie de către d-nii asosori Voilean, Strota, Gălea, protopop Hamzea și parohul locului. La sfîrșit a vorbit țării adunate I. P. S. Sa despre bucuria vieții, care nu se poate găsi în altceva, decît în viața înasfășejită de d-nul lui Hristos. A încheiat dînd credincioșilor îndemnuri frumozes.

Nr. 26107/1924.
cons. orăș.

Înștiințare.

Pe baza raportului dlui Inspector general Al. Ușurelu, Noi primarul orașului Brașov, aducem la cunoștința publică că s'a declarat printre vitele locuitorilor acestui oraș, Febra Aftoasă la bovidee.

Avînd în vedere dispozițiunile legii de poliție sanitară Veterinara — și caracterul contagios al acestor epizodii, pînă la noi dispoziții se închide o-borul de vite săptămînal din acest oraș.

Rămîne liber pentru cai și porci.

Brașov, la 4 Decembrie 1924.
1150 1—1 Primar.

Ora 3 d. a ULTIME ȘTIRI TELEFONICE

In jurul alegerii dela Dej.

Se știe că alegeres dela Dej, unde a candidat dl. Aurel Dobrescu din partea Partidului național român, a fost zădărnicită, furîndu-se la secțiile Maia și Nireș, în cari candidatul guvernamental V. Mihaly a rămas în minoritate, dosarele și ficsîndu-se o nouă alegere în zilele de 10 și 11 Decembrie în cele două secții amintite.

Cu privire la această alegere „Viitorul” publică azi următorul comunicat:

Ministerul de interne n'a admis concluziunile la care a ajuns biourul electoral al circumscripției Dej și în consecință a cerut președintelui biourului, ca după ce va fi reconstituit cele două acte cari lipsesc, să proclame rezultatul, înaintînd apoi de urgență ministerului dosarul alegerii.

Ministerul de interne va depune apoi întreg dosarul la Cameră care va horără asupra validității alegerii.

În ce privește lipsa a două acte d. ministru al justiției a ordonat o anchetă.

INFORMATIUNI

Nro. 25929/924.
cons. orăș.

Publicațiune.

Instalarea protopopului Dr. Iosif Blaga a avut loc în cadrul unor înalțătoare serbări, cari au fost prezidate de însuși I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan, căruia s'a făcut vîneri la amiazi o strălucită primire la gară. Serbările s'au desfășurat conform programului publicat. Din lipsă de spațiu vom aduce un raport mai amănunțit deabia în n rul viitor.

Astăzi I. P. S. Sa a oficiat sf. liturghie în Biserica grecească din Cetate.

Pentru fondul ziaristilor. D-l Teodor Spuderca a depus la administrația ziarului nostru suma de 500 lei pentru fondul ziaristilor în amintirea scumpii sale soții + Sofia T. Spuderca născută Popp. Exprimăm mulțumiri piosului donator.

Dr. Nicolae Ciacian în Pecica română a încetat o viață în vîrstă de 68 ani medicul Dr. Nicolae Ciacian. Înormîntarea a avut loc la 3 Decembrie. Odihnească în pace!

Mărci postale streine uzate se vînd cu prețurile cele mai efține la PAPETARIA HERZ. Deasemenea albume, cataloge, hîrtie pentru lipit măci. Se cum-pără colecții întregi.

AU SOSIT: Fețe cu țipar pentru mese de grădina. Franz Gross, Strada Porții 7.

No. 1007/1924.
Not. publ.

Publicațiune de licitație

La recercarea sub No. 1007 1924 a lui Eugeniu Irk, domiciliat în Brașov, pe lîngă intervenția noastră se va vinde în ziua de 29 Decembrie 1924 în biroul nostru în Strada Porții No. 67 etajul I. în licitație publică benevolă intravilanul (casa de locuit) în Strada de Mijloc No. 114.

Restul condițiilor se va putea vedea în biroul nostru.
Brașov, 4 Decembrie 1924.

Eugeniu Kiss
substitutul notarului public dr. David Bleahu din Brașov delegat de către biroul notarilor publici din Tîrgul Mureș cu decisisul No. 12/1924.

1142 1—3

Nr. 25930/1924.
cons. orăș.

Publicațiune.

În ziua de 15 Decembrie 1924 la ora 10 a. m. se va vinde în cancelaria oficiului silvic orășenesc (Strada aurarilor No. 5) prin licitație publică cu oferte scrise închise carierele (lîngă așa zisă stupina lui Lupan și Kertsch) clasa econ. C. II. 20 întindere de 3 jugăre 1120 str. patr. pe 6 ani adică dela 1 Ianuarie 1925 pînă la 31 Decembrie 1930.

Condițiunile detaliate sunt la dispoziția dlor concurenți în oarele oficioase la oficiul silvic orășenesc.

Prețul de strigare 5000 Lei. garanția 500 Lei.

Brașov, la 15 Noemvrie 1924.
1145 1—1 Consiliul orășenesc.

Domnii Abonați

ai ziarului care sunt în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați ca de urgență să trimită costul abonamentului prin mandat postal, contrar vom fi siliți a sista trimiterea ziarului.

Administrația.

Redactor responsabil IOAN BROTEA